

LA PONENCIA SOBRE ABASTOS

En el Consejo de ministros anunciado para mañana sábado, se examinará la ponencia que tiende a impedir las especulaciones ilícitas en materias alimenticias, a fin de que llegue al consumidor la importante baja que éstas han experimentado y cuyo beneficio disfrutaban solamente e íntegramente los intermediarios, defraudándose a los productores y a las poblaciones, ya que éstas siguen pagando un crecido sobreprecio y aquellos vendiendo cada día más barato, creándose circunstancias verdaderamente penosas, debidas a las contabulaciones de traficantes y logreros.

Hace mucho tiempo, que ha debido restablecerse la normalidad en las subsistencias, o sea que debían regir los precios anteriores a la guerra europea, para todas las cosas necesarias a la vida, a excepción de algunos artículos de consumo menos precisos para la generalidad, y sin embargo se mantiene la carestía al cabo de un lustro de transguerra, señalándose el fenómeno de que en casi toda España cuesta lo mismo el pan, cuando el trigo está barato que cuando estaba caro; las telas de algodón o lana, el calzado, etc., cuando las primeras materias tienen precios muy bajos que cuando los alcanzaban muy altos.

Solo en un país mal gobernado como España, pueden suceder semejantes anomalías, secuela de un régimen de abuso e inmoralidad sin freno ni límite.

En Inglaterra, Francia, Bélgica, Italia, y no hay que decir que en todas las naciones que se mantuvieron neutrales en la guerra de Cuatro Años, los gobernantes han puesto su mayor interés y desvelo en dar facilidades para los mantenimientos; solo en España se han dejado libres la explotación y la codicia dañando la economía, la tranquilidad y la salud de los pueblos.

La famosa Ley de Subsistencias ha sido letra muerta, puesto que no se ha cumplido. Algunos ministros han dictado disposiciones, incluso el de la Gobernación del Gabinete Sánchez Guerra, señor Piniés, que han corrido igual suerte.

Los Ayuntamientos, formados por burgueses y comerciantes, se han desentendido de una cuestión que de modo tan directo y doloroso afecta a las clases populares, indefensas ante los infames manejos de los ogros insaciables que las devoraron.

Veremos si esta vez, la ponencia ministerial ofrece soluciones convenientes y justas al problema de la alimentación; pero desde luego, aleccionados por la experiencia, desconfiamos del éxito del propósito que anima al Gobierno.

La travesía del Sahara en automóvil

ENCUENTRO CON UNA MISION DANESA

«De repente, en el horizonte sigue radiotelegrafiando a su periódico el corresponsal del «Petit Parisien» advirtiéndonos una caravana de gente y de camellos que nos precede en dirección de Inifel.

Nos detenemos. Aprestamos los prismáticos. Nuestro compañero Audouin Dubreuil reconoce en el grupo a la Misión científica danesa, cuya presencia en estos lugares se nos había advertido ya.

Viene el grupo a nuestro encuentro. Presentaciones, apretones de manos. Algunos sabios daneses no se han tomado la pena de vestir los trajes coloniales para el viaje. Llevan ternos grises y abrigos, como si pasaran por Copenhague. Durante el invierno, los cascos de corcho no son absolutamente precisos en el Sahara.

Cuando los encontramos, dos de los sabios iban a pie y otro sobre un mechero o camello, con los pies descalzos, para dirigir al animal. El profesor Olufsen es un vigoroso señor, de unos sesenta años, que ya conoce las arenas del desierto.

HACIA INIFEL
Seguimos hacia Inifel, dejando atrás la caravana científica danesa, que marcha más despacio que nosotros.

Pronto nos aventuramos en el uad Mya o cauce seco del susodicho río.

Sus orillas ofrecen una gran vegetación. En ellas crecen, entre manchas de yerbas llamadas *rethi* y *drin* por los indígenas, bosques de tamarindos. Hace tres semanas corría aún por este cauce, sobre el cual rodamos, una corriente de agua fangosa.

Hacemos alto en los pozos de Sedjera Tuila. El guardián de los mismos, enviado por el puesto de El Golea para defender nuestra provisión de agua, se queja de que lleva ya allí dos meses y desea ser relevado. Le damos unos cigarrillos, y aunque los recibe con bendiciones, supongo que nos maldecirá en su interior.

Después de tomar, junto a los susodichos pozos, un frugal tente en pie, seguimos nuestro viaje sobre el mismocauce del río en demanda de Inifel.

Unos cuarenta kilómetros antes de llegar a ese sitio abandonamos el uad Mya

y bordeamos unas espléndidas dunas. Pertenecen a los últimos contrafuertes del gran erg occidental que envuelve El Golea, del cual distan apenas un centenar de kilómetros.

Dichas dunas tienen unos 150 metros de altura y son, en verdad, impresionantes. Están separadas unas de otras por enormes grietas o especie de cráteres profundos, espantosos. Se comprende el temor que debe apoderarse de los nómadas que se aventuran por tales sitios perdidos en este océano de arena y expuestos a caer en el fondo de alguna de estas enormes bocas, que ellos suponen obra de Roul, el genio malfático de las dunas del Sahara.

Nos hemos detenido para hacer un poco de *cinema* en estos parajes de misterio, y apretamos la marcha para llegar a Inifel antes de que anochezca.

Seguimos ahora la pista de los camellos. A nuestra izquierda se alza un cerro, en cuya cima se encuentra la tumba Marbuta, una mujer marabut. La falta de tiempo nos impide ir a arrojar una piedra en dicha tumba, como hacen los peregrinos del Sahara.

AL ENCUENTRO DE LA EXPEDICION REMONTANDO EL NIGER

Mientras la Misión Citroën cruza animosa el país de la sed y da cima a la empresa de investigación sahariana más interesante que se ha podido emprender, otro expedicionario, M. Royer, enviado especial del «Petit Parisien», se dispone a salir al encuentro de la caravana, remontando el curso del Niger.

Refiere M. Royer en pintoresca narración radiográfica el viaje hecho en el *expreso del Sudán*, de Dakar a Bamako. El ferrocarril transporta una abigarrada muchedumbre, de todos colores y condiciones. Con M. Royer van tres funcionarios coloniales, un *sportsman* que se propone cazar hipopótamos en el Niger, y una señora, cuyo marido vive en plena selva sudanesa, y que va a reunirse con él en compañía de cinco enormes sombrereras!

Para el *expreso* en una pequeña estación. Doscientos indígenas se empujan brutalmente para conseguir un hueco en un vagón donde no cabe nadie ya. Uno de los funcionarios coloniales pregunta a M. Royer:

«Esto no se ve en París, ¿verdad?»
Y M. Royer piensa en la estación de San Lázaro, donde la gente se empuja también todas las mañanas, tardes y noches, lo mismo que en el Senegal, con la diferencia a favor de los indígenas de que en París hay trenes cada cinco minutos y aquí tardan una semana de uno a otro... El *expreso del Sudán* es sólo semanal.

En Tambacunda, mientras desayunaba M. Royer en un fonducho, oye en las cercanías ruidos de dos leones.
«¿Dónde están encerrados?» pregunta.
«No están encerrados. Andan sueltos por ahí, contesta el posadero con la más amable de las sonrisas.

M. Royer renuncia a tomar el desayuno, por si acaso.
«Sigue el corresponsal a Bamako, la ciudad cantada por Baudelaire. Visita el barrio indígena; fianca por entre los chalets europeos, perdidos en bosques de espléndido verdor, y asiste a unas carreras de caballos de *verdad*, con apuestas y todo.

Desde Koulikoro, un barco mosca lleva a M. Royer a la playa de Kabar, después de una travesía de más de mil kilómetros por el Niger.
A bordo, los pasajeros ríen y bailan para olvidar que marchan hacia la región de donde no se vuelve siempre, porque a traidora fiebre amarilla les acecha...
Siete días de viaje. Al fin, el puerto fluvial de Timbuctú, la ciudad de arena, portal del desierto en su parte Sur y punto de término de la expedición automovilista Citroën, que está atravesando el Sahara desde Argelia.

El negocio de los aceites

Tortosa. El importante mercado tortosino continúa activo para todas las clases, siendo los precios para las calidades de 4 a 7 grados de 22 a 25 pesetas los 15 kilos.

En clases del país, por los 2 grados, también hay demandas para América, cotizándose de 24 a 25 pesetas.

Igualmente se van presentando algunos lotes de Aragón que se colocan de 25 a 26'50 pesetas, y de la Rivera del Ebro se registran arriques que se han vendido de 25 a 26.

La fabricación está en toda su actividad, creyéndose que para la segunda quincena del presente mes la mayor parte de los molinos cerrarán ya por falta de oliva.

En cambio, en Aragón empieza ahora la recolección y se confía fabricarse durante toda el mes de Febrero, lo mismo que en la Ribera del Ebro.

Resumiendo, se puede afirmar que el mercado se halla animado en las compras y que los precios están sostenidos con tendencia más bien al alza.

Valencia.—En esta plaza los de oliva de 17 a 18 pesetas arroca, con mediana actividad.

DENTADURAS
Médico-Dentista.—Acera de Darro, 14, 16 y 18.

TRIBUNA LIBRE

Glosas al vuelo

La sesión municipal está animadísima, pues asisten los dos patos. No es fácil reunir a 22 concejales y todo anuncia la solemnidad que se avecina.

Yo estuve en la barra; pero como tengo amnesia, que decimos los intelectuales, me agarro a la información del diario que tengo por delante, para comunicar mis impresiones en lo atinente a los discursos. Es el «Noticiero».

El Gobernador penetra en el salón y se sienta en el sillón. ¡Atención!

Tiene a su derecha a Germán, y a su izquierda a Nicasio; éste, moreno; aquél, rubio... Es una escena análoga a la del boticario de «La verbena de la Paloma».

Habla el Gobernador:
«Aquí vengo a practicar un deber que me impone el cargo que desempeño y que con gusto ejecuto».

No niego en absoluto que el deber se practica, como se practica una operación quirúrgica; tampoco dudo que el cargo se desempeña con más facilidad ¡ay! que un reloj; pero que también se ejecuta... Vamos; que no me cabe en la cabeza.

Una de dos: o el Gobernador vacila cuando se encuentra entre una personalidad morena-maurista y una rubia idónea, o solo habla con propiedad cuando tiene a su vera al Director general de Primera Enseñanza. Porque yo lo escuché en el banquete a Nécher, y dos párrafos y medio le resultaron impecables.

En cuanto se reúna el Gobernador, los concejales se dedican a buscar terreno para la Normal, y peroran todos los aspirantes a la Alcaldía, que están escamados unos de otros por si les minan el terreno.

Al fin se acuerda ofrecer para la Normal el terreno de los antiguos jardines del Triunfo, a reserva de cambiarlo después por otro terreno, lo cual no es normal.

La designación de Comisarios para la función de San Cecilio, también motiva otro debate, y terminado, casi todos los ediles se retiran, al empezar a hablarse del pan.

Y de la miga pasan los ediles a la escuela, tratando del estado de los locales; lo que da margen a una frase de Garzón Rodríguez, el cual dice que no deben andarse por las nubes.

«Pero *¡vaya!* que es al contrario, pues siempre andan tus colegas a flor de tierra».

Esto me desespera, y me marché preocupadísimo.

«¿Cómo se las arreglará el Gobernador para ejecutar el cargo?»

UNO DE LA BARRA

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Junio último 8.938.364,39 pesetas.

«El Fénix Agrícola» administra a la Asociación Mutua de Ahorro sistema Fonti, La Mutualidad Hispano-Francesa.

LOS MADRAZO, 24, pral.—MADRID

NOCTURNO

Una floresta callada...
Una dormida laguna
donde se mira encantada
la luz asiral de la luna...

Unos álamos que mecen
sus ramas en el vacío,
y un espacio que humedecen
lejanos cantos del río...

En el temblor de las brisas,
un deshojar de sonrisas,
de flores y de doncellas...

Y, solo, errante y soñando,
mi corazón, caminando
bajo la ruta de estrellas...

FEDERICO DE MENDIZABAL

POR LA VIDA Y POR LA ESCUELA

Roperos escolares

De una eficacia maravillosamente educativa son las obras *circum* y *post* escolares; eficacia de educación que se aumenta con la positividad que añaden para el remedio de una necesidad humana. La vida corporal tiene dos exigencias urgentes: la *comida* y el *vestido*, y a ellas responden los *alanes*, de los educadores por establecer con régimen permanente las *cantinas* y los *roperos* en las Escuelas de la Nación.

Hoy sólo son ensayos llenos de muchos cuidados y anhelos las cantinas y los roperos que se intentan establecer: el pueblo no responde como debe a la atención del remedio que reclama la clase desvalida escolar: poco a poco con la predicación constante de los amantes de la humanidad la habitación se hará completa, y las obras más culminantes de la cultura en los tiempos modernos cimentarán sobre bases sólidamente inquebrantables.

Dos roperos escolares merecen ser conocidos tanto por su organización y ré-

gimen interno, como por los beneficios que aportan a los niños de las Escuelas en las ciudades, en las que han sido implantados.

El uno está en Cazorla, en las Escuelas graduadas del grupo «Mercedes» regidas por los maestros hijos de Granada don Pedro Muñoz y doña Teresa Ruiz. Hay allí también un *ropero*, el Excelentísimo Marqués de Foronda, que ha construido a sus expensas el Grupo escolar que lleva el nombre de «Mercedes» y el que ayuda con su valimiento a toda obra de virtud y caridad. Cazorla le debe en la educación de sus hijos tanto como a sus maestros.

La organización de este *ropero* entraña una acción de puro amor a la escuela; los alumnos y alumnas salidos de sus aulas, se reúnen en *Asociación* llamada «Liga de antiguos alumnos»; y unos, los hombres, con el aportamiento de su óbolo; y otros, las mujeres, con el taller de confección de prendas útiles, realizan, rivalizando en celo y amores sentidos por la Escuela, la labor más grande y más humana en orden a la educación y bienestar a la sociedad.

El otro *ropero* escolar está organizado por la «Sección de divulgación y defensa de los derechos del niño» del Centro Artístico granadino: la exposición de las prendas confeccionadas en este ropero, se ha hecho en estos días en los salones de la *cultura* sociedad; muchas y buenas voluntades han intervenido en su creación y desarrollo; desde el Presidente señor Cerriño hasta las Maestras nacionales de la capital, han hecho esfuerzos de trabajo con firme acierto; enumerar la actuación diaria hasta lograr el éxito, dar el nombre de los señores que han prestado medios, desarrollar iniciativas, hecho donaciones espléndidas, es empeño no tan solo difícil, sino expuesto a herir susceptibilidades de aquellos que desean y quieren que sus nombres queden humildemente en el misterio.

Estos elocuentes ejemplos producen una impresión de agrado y simpatía: son las bellas instituciones con que se decora la moderna escuela; los hechos que los bienhechores, del niño realizan para darle lo que en justicia merece el ser inocente.

Elogiemos estas obras que elevan la Escuela y aseguran la salud y la libertad de la patria.

Granada, Enero 1923.

PIRRON DE ELEA

Hablando con el Gobernador

El Monte de Piedad.—Las aguas de Cenes.—El juego.—Las licencias de armas.—Vistas.—A Madrid.

El señor Rived recibió ayer, a la hora de costumbre a los representantes de los diarios locales.

Manifestó que había citado a la Junta de Gobierno del Monte de Piedad para su constitución.

Dijo que la reunión no pudo celebrarse por falta de número, habiéndose citado nuevamente para mañana. Concurrieron los señores Conde de las Infantas, Hitos, Casado Torreblanca, don Pedro Manjón, Vázquez Granados, Jiménez de la Serna (don Mariano), Fernández Santos y Ojel Jaramillo.

Visitó al señor Rived una comisión del pueblo de Cenes para hablarle de un asunto de aguas. La comisión hizo entrega de una solicitud, que el Gobernador prometió estudiar con el debido detenimiento para resolver en justicia.

En este asunto, el señor Rived mostró gran interés, recordando lo ocurrido en otros puntos de la Península con cuestiones de aguas, entre ellos, Aragón, donde más de una vez ha habido que lamentar sucesos desagradables.

También se ocupó el Gobernador, de la cuestión del juego, a propósito de una detención practicada en un pueblo de esta provincia.

El señor Rived ha transmitido órdenes terminantes al alcalde de dicho pueblo, para que inmediatamente proceda a la clausura del Centro donde se jugaba a los prohibidos. La misma orden se ha dado a la Guardia civil.

Todo esto, sin perjuicio de pasar el asunto a los Tribunales.

El señor Rived habló de la concesión de licencias de uso de armas, mostrándose asombrado del número considerable de solicitudes.

Está dispuesto el Gobernador a no firmar ninguna licencia, que no sea solicitada por personas de reconocida solvencia moral, pues es lamentable que se den autorizaciones a individuos que, armados, constituyen un peligro constante.

A tal fin ha conferenciado con las autoridades que intervienen en la tramitación de instancias para que pongan especial cuidado en ello.

Dijo también el señor Rived que lo había visitado una comisión del Instituto General y Técnico, formada por el Director don Rafael Montes Díaz y los catedráticos señores Taboada y Álvarez de Cienfuegos.

También le visitó el alcalde de Motril don Miguel Pérez Grandés, con quien conferenció un buen rato.

El señor Rived devolvió ayer la visita al Arzobispo don Vicente Casanova y Marzol y al general Gobernador militar de la plaza don Pedro Lozano.

Por último dijo el Gobernador a los periodistas que del 15 al 20 del actual, previamente autorizado por el ministro de la Gobernación marchará a Madrid, donde ya se encontrarán procedentes de Zaragoza su distinguida esposa doña Francisca Reynés, sus bellísimas hijas Cándida y Margarita y su hijo menor Miguelín.

En la corte permanecerá el señor Rived varios días, regresando después con su familia a Granada.

5.000 pesetas en premios para los maestros

El Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros, con el fin de propagar el ahorro escolar, ha acordado, como en años anteriores, donar 20 premios, de 250 pesetas cada uno, a los veinte Maestros de Escuela, Directores de Colegios u otros Centros de Enseñanza y Asilos, que mas hayan fomentado dicha virtud entre sus alumnos.

A este efecto habrán de manifestar a la Administración general de dicha Caja del 15 al 31 de Enero actual, el número de alumnos o asilados que tengan a su cargo y el de las cartillas de ahorro que éstos hayan abierto durante el pasado año de 1922 en la Caja Postal.

Los ferrocarriles italianos

El Estado se ahorrará 500 millones de liras

Una nota oficial de la Administración de ferrocarriles italiana, dice que se espera conseguir una economía de más de 5'0 millones de liras en el ejercicio de 1922-1923. Para esto se ha reducido ya el servicio diario en 9.000 kilómetros trenes, lo que representa un ahorro de 50 millones de liras al año, y próximamente se piensa suprimir otros 2.500 kilómetros trenes.

Al reorganizar la jornada de trabajo, para que las ocho horas sean de trabajo efectivo y no de presencia, se ha podido disminuir el número de empleados en 14.000.

También se ha reducido en mucho la concesión de billetes gratuitos.

Teatro Cervantes.

La empresa de este teatro ha tenido el buen acuerdo de dar variedad al espectáculo anunciando para hoy tres secciones cinematográficas, la primera a las seis, representándose «La Verbena de la Paloma», la segunda a las nueve exhibiéndose la gran película de nuestro paisano, José María Granada, titulada «Flor de España» y la tercera a las diez y media, proyectándose «La Verbena de la Paloma», estando confeccionado el espectáculo de esta forma para todos los gustos del numeroso público que concurre a este coliseo.

Este teatro tiene calefacción a vapor, y al final del espectáculo hay tranvías para los pueblos de la red.

Se impone la copia

La crisis de la vivienda es tan aguda en Austria que se ha prohibido a los solteros ocupar ni una casa, ni un piso, aunque sean propietarios.

Se les obliga a trasladarse a hoteles o a casas de huéspedes.

Si se niegan, la Policía se presenta en su domicilio y les invita a contraer matrimonio dentro de un plazo de quince días.

Pasado este tiempo, los agentes vuelven y si no encuentran una esposa debidamente acreditada, el desgraciado soltero es obligado a desalojar la habitación y se le ponen los muebles en la calle.

Antes de verse en este trance, gran número de solteros han preferido cambiar de estado rápidamente, casándose algunos con su cocinera o su doncella.

Granada al día

Colegio Médico.

Mañana 13, a las 6 de la tarde, se reunirá esta Corporación, en su domicilio (Elvira número 5), con objeto de celebrar sesión Científica.

Harán uso de la palabra, los doctores García-Duarte, Salcedo y Hernández López (don Claudio), disertando el primero sobre la «Enfermedad de Little, con presentación de casos» y el segundo, sobre la «Reacción de Parahensa».

Al acto pueden también asistir los señores alumnos de Medicina y Farmacia, y cuantos tengan interés en los temas a tratar.

La entrada es libre.

Guardia civil:

La de esta capital, ha detenido a Antonio Gutiérrez Alvarez (a) «El Popo», por haber vendido una caballería de mala procedencia, al vecino de Lanjaron, Francisco Pozas Morilla.

REMEDIO EFICACISIMO. — Una camida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Siles de Carlos, que no solo evita los trastornos de las malas digestiones obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo y cura además.

En pleno día: Lo quitaron en la plaza de Bibarrambilla, cincuenta y tres pesetas a una muchacha de once años llamada Concepción Bravo García, domiciliada en la placeta de San Miguel el Bajo número 21, cuya cantidad acababa de cobrar, por la labor de su familia consistente en fabricación de calzado.

Ropas que desaparecen: Gracia Blanco Escobar, de 45 años y Antonia Castilla Bonilla, de 29, denunciaron ayer, que en su domicilio, calle de Lavadero de las Tablas número 22, les habían sustraído del patio varias ropas, ignorando quien sea el autor de la sustracción.

Pesetas que se evaporan: Mercedes Castilla Carrasco, natural y vecina de Loja, subió ayer en un tranvía, y cuando descendió de él, notó la falta de una libreta, en la que llevaba en billetes 500 pesetas.

Formuló la correspondiente denuncia, diciendo que solo recordaba, que a su lado se sentó en el tranvía una mujer de edad, a la que no conoce, y que se apeó del coche antes que ella.

Guardia detenido: A requerimiento de Rosario Carvajal de Haro, los guardias de Seguridad 31 y 61, detuvieron al Guardia municipal Rafael Zárate de la Plata, el que sostuvo acalorada discusión con el esposo de la denunciante por cuestión de aguas.

Club ciclista: Se convoca a todos los socios de este club para celebrar junta general ordinaria y elegir nueva directiva para hoy 12 a las nueve de la noche, en el domicilio social (Paseo de la Bomba).

Casa de Socorro: Curados ayer.—Antonio Sáez, de herida en la región frontal que se produjo casualmente.

Hospital: Curados ayer.—Miguel Carrascosa, de herida en la región parietal y erosiones en el pabellón de la oreja.

UN COLMO INVEROSIMIL.—¿Cuál es el colmo de la distracción? Padecer de anemia y no acordarse de que existe la «Hemoglobina Líquida doctor Grau» que es el remedio más indicado.

Notas municipales

Los presupuestos municipales Presidida por el señor alcalde y con asistencia de los tenientes de alcalde señores Montes Garzón, Garzón Rodríguez, López Carrasco, Hernández, Carrillo, García Valdecasas y Fernández Alves y el concejal señor Navarro Senderos, se reunió ayer a las tres y media la Comisión de presupuestos, comenzando el estudio del que ha de regir en el próximo ejercicio.

Se estudiaron y propusieron las modificaciones al capítulo primero y segundo de gastos. Quedó acordado reunirse todos los jueves, sin previa citación, a las tres y medio de la tarde.

Las obras municipales.—En la pasada semana se terminó el lateral izquierdo de la Plaza Nueva, (adoquinado). En la semana actual serán también concluidas las de adoquinado de las calles de San Antón y Solarillo. Se han recibido dos vagones de urata, que serán distribuidos entre la Plaza Bibarrambilla y la calle de Navas. En esta semana se está esperando el envío de dos nuevos vagones.

Notas de Sport

Ayer tarde se celebró en el campo de las Vistillas de los Angeles, un match entre los teams infantiles de la Gimnástica Club y Victoria Club.

El team de la Gimnástica lo componían: Rivas, Pelegrina, Delgado, C. Lastra, Orihuela, Ruiz, Montoya, Manzano, Chacón Granados, Pino Porras y Sevilla.

El del Victoria: Serafin, Ortega, Doción, Granizo, A. del Río, Muela, López, A. Lastra, Agustín, F. López y Valverde.

Rivas, Chacón Granados y Pino Porras, de la Gimnástica; y A. Lastra, Agustín y F. López, del Victoria, estuvieron magistralmente.

El encuentro resultó muy interesante dada la igualdad de los teams.

Vencieron, no sin gran trabajo, los de la Gimnástica por dos goals a uno.

Si siguen estos precoces equipiers, en su noble afición, yo les prometo que pronto le darán un serio disgusto a teams que hoy se creen invencibles.

El referee, Puga, estuvo muy bien. Enhorabuena a todos. — Goal Keeper.

Los gallegos y los galleros

Granada, 10 de Enero de 1923. Señor don Fernando Gómez de la Cruz, director del diario LA PUBLICIDAD. Presente.

Mi querido y distinguido amigo: En el número correspondiente al día de hoy del diario de su digna dirección, y en la segunda y tercera columnas de la segunda plana, aparece la reseña de las rimas celebradas en el Circo galístico el día 7 del corriente con motivo de la inauguración de la temporada, en la que he observado que al gallo de la primera rima, presentado por la gallería de «Los Alamos» a la que como socio pertenecí— se le denomina «El Cajista», denominación gratuita, desautorizada y caprichosa del empleado designado por la Empresa para hacer la información, que, para hacerla perfecta, debía consultar los nombres de los gallos a su propietario, que es el que, a mi juicio, tiene derecho a ponerlos. Por mi parte, me es sensible que demostrando el informador tan buen gusto para ello, no consiguiera una gallería donde pudiera acoplar los nombres que le quedan en cartera, y que resultarían tan preciosos y de buen efecto como el mencionado.

Le ruego me dispense la molestia que a su atención pueda proporcionarle la presente, y rogándole le disponga cabida en su popular diario, le anticipa mil gracias su afectísimo amigo s. s. q. e. s. m. Domingo Román.

CONSEJO DE FOMENTO

La plaga de la langosta

Ayer celebró sesión el Consejo provincial de Fomento.

Presidió el comisario regio, don Rafael Valverde Márquez, y asistieron el ex director general de Agricultura don Gonzalo Fernández de Córdoba; el presidente de la Diputación Provincial, don Rafael Hitos; el vicepresidente de la Comisión provincial, don Benito Alguacil; el diputado provincial don Joaquín Ramírez Antrás; el ingeniero jefe de Obras públicas, señor Martínez Sánchez-Gijón; el ingeniero jefe de la sección Agronómica, señor Albares Subirá; los señores Beltrán, conde de Miravalle y marqués de Diñar y el secretario don José Montes Garzón.

Fue aprobada el acta de la anterior. El señor Fernández de Córdoba se ocupó de desarrollo y estado actual de la plaga de la langosta en España, y especialmente en la provincia de Granada.

Ujo que el Gobierno está decidido a que se combata de manera eficaz una plaga que, como la de la langosta, amenaza de manera muy seria la riqueza agrícola nacional. Tiene que luchar con la falta de organización en los presupuestos generales del Estado de partida suficiente, y la oposición que hacen personas muy influyentes a que se lleven a cabo las roturaciones en las fincas de su propiedad, toda vez que por tenerlas dedicadas a la ganadería se perjudican notablemente sus intereses particulares, aunque para defender éstos haya que olvidar los generales de la nación.

Esto solamente ocurre en las provincias de Badajoz y Cáceres, en su totalidad, y en una parte de la de Albacete, pues en las demás, los propietarios dan todo género de facilidades, llegando ellos mismos, y por su cuenta, a verificar los trabajos de saneamiento.

Con referencia a la provincia de Granada, es verdaderamente satisfactorio el resultado, pues de la extensión invadida sólo queda por sanear un 15 por 100, que acabará de serlo en lo que resta de mes.

Se complace en hacer constar que el Consejo de Fomento de Granada goza en los centros oficiales de Madrid de una gran estimación, pues en ellos se tiene la convicción de que cumple con gran actividad y celo cuantos servicios le están encomendados, lo cual ha dado en la campaña contra la langosta el resultado antes dicho.

Dedica también un caluroso elogio al personal de la Sección Agronómica por la eficacia y actividad que viene desplegando en dicha campaña.

A propuesta del señor Ramírez Antrás se concedió un voto de gracias al comisario, señor Valverde; al secretario, señor Montes, y al ingeniero jefe de la Sección Agronómica por su interés y celo en la campaña contra la langosta.

Se acordó, a propuesta del señor Fernández de Córdoba, dirigirse al Gobierno para que inmediatamente facilite los medios necesarios a la Jefatura de Obras Públicas para el saneamiento de las carreteras infectadas de langosta y, a la vez, para que cuanto antes también centre la trocha de zinc necesaria para el aislamiento de nuestra provincia y las limítrofes invadidas, con el fin de que una nueva invasión no haga estériles los sacrificios y trabajos hechos en la nuestra para la desaparición de la plaga.

VIDA JUDICIAL

A su destino.—Ha vuelto a encargarse de esta Audiencia Provincial, don José Porcel y Soler.

Cese.—En el cargo de Juez de primera instancia de Vera, ha cesado don Angel de Torres Cobo.

SENALAMIENTOS PARA HOY

Sala de lo civil.—Tribunal Provincial de lo contencioso administrativo; doña Brígida Pardo y otros con la Administración del Estado sobre revocación de acuerdo; abogado, señor Hitos; secretario, señor Pardo.

Audiencia Provincial.—Sección primera Juzgado de Motril, contra José Arnedo, por hurto; abogado, señor En-

riquez; procurador, señor Cano; secretario, señor Pardo.

Juzgado del Campillo.—Contra Salvador Luis, por disparo; abogado, señor García García; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor Pardo.

—El mismo Juzgado, contra Lorenzo Robles, por lesiones; abogado, señor Valencia; procurador, señor Lacal; secretario, señor Pardo.

Sección 2.ª Juzgado de Orgiva.—Contra Juan Cabrera Torres, por disparo y lesiones; abogado, señor Sánchez Chacón; procurador, señor Rivero; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Loja.—Contra Juan Hernández y otro, por hurto, atentado, lesiones y disparo; abogados, señores Ortega Molina y Jiménez Santaella; procuradores, señores Romero y Cano; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Orgiva. Contra Antonio Alonso Rodríguez y otro, por lesiones; abogados, señores Camacho y Santaella; procuradores, señores Cano y Rivero; secretario, señor Alonso.

Un Curiallito.

Notas taurinas

Corridos del domingo en América

En Méjico el ganado de Mal Paso resultó bueno. Saleri, Alcalareño y Algabeño II quedaron superiormente.

—En León de las Aldamas, torearon Silveti y Gaonita, que fueron ovacionados.

—En Caracas el ganado de Gamero resultó bueno.

Machaquito de Sevilla estuvo bien. Sananes y Gitanillo entusiasmaron al público.

—En Lima torearon Sánchez Megías y Camicerito quedando superiormente.

Fundación Joaquín M.ª de los Reyes

Cuyos productos han de destinarse a becas para alumnos pobres y distinguidos del Instituto.

CUARTA LISTA

Recaudado en listas anteriores, tres mil 95'50, pesetas.

Excmo. señor don Natalio Rivas, 250 pesetas; Ilbre. Ayuntamiento de Almegijar, 25; don Mariano Fernández Sánchez-Puertas, 10; don Martín Scheerolf, 5; don Manuel Bermúdez, 5.—Total, 3.390'50.

Advertencia.—El importe de esta cuarta lista de donativos queda depositada a nombre de la fundación en el Banco Español de Crédito. En este mismo establecimiento pueden ingresarse directamente los donativos, avisando a la Dirección del Instituto a fin de hacerlos constar en las listas que se publican.

Ecós de Sociedad

Acompañando a sus dos hijos que se educan en Colegios de esta Corte, salió ayer para Madrid, nuestro querido amigo el diputado provincial, representante en esta provincia de la Compañía Arrendataria don Antonio Montes Garzón.

—Ayer llegó a Granada, en su automóvil, el señor conde de Agrela, acompañado de los señores don Alvaro Dret, don Rafael y don José Morguet. Estos habían estado cazando con el prócer granadino, y se oспedan con el en el Hotel Alameda.

—Ha regresado a Madrid nuestro paisano el notable Caricaturista don Manuel Tóvar.

—El exdiputado provincial don Gregorio Abril y Ramírez de Arellano sentó anoche a su mesa al Gobernador civil don Miguel Rived y a su hijo, el joven alumno de Ciencias Químicas don Joaquín Rived.

CUOTAS.—No encarguéis vuestros uniformes hasta que comprobéis que para buen trabajo, corte perfecto y baratura, sólo en la SASTRERIA ROMA, Zacatín, número 10.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambilla, 30.

Coliseo Olympia

Hoy se estrena el episodio quinto en tres partes de la artística y emocionante serie de lujo «Hija de la Ajusticiada» estrenándose además la estupenda producción de la nueva marca Americana Robertson Cole, titulada «El Misterioso Doctor Wang».

La empresa de este coliseo después de grandes sacrificios ha contratado en exclusivas para estrenar en Granada, la preciosa novela cinematográfica de Luis Feuille de Parisette, el mismo autor de «Las Dos Niñas de París» y «La Huerfanita» en las que aparecen como primeras figuras los célebres artistas tan queridos de este público, Sandra Nikanof y Biscot.

Los dependientes de comercio:

Esta Asociación celebrará junta general esta noche a las nueve y media para la elección de nueva directiva.

Originales:

Poa falta de espacio dejamos para mañana varios originales, entre ellos la conferencia de anoche en el Centro Artístico.

El conflicto franco-alemán

El avance francés en Alemania

(POR TELÉFONO)

OCUPACION DE ESSEN

París.—El diario «Le Petit Parisien» dice que a las cinco de la mañana de hoy las tropas francesas ocuparon Essen.

Mañana terminará la operación, según el plan preconcebido por el Gobierno francés.

El diario «L'Echo de Paris» afirma que solamente ha entrado en Essen una división francesa.

Con la división va un destacamento belga para proteger a los ingenieros franceses, belgas e italianos que llevan la misión de ejercer el control sobre la producción de carbón.

Esta es la primera fase del plan que desarrollo Francia, y quedará terminada hoy a las tres de la tarde.

LA NOTIFICACION DE FRANCIA

Berlín.—El embajador de Francia entregó al ministro de Negocios extranjeros la notificación de su Gobierno comunicando el envío al Rhur de la Comisión de ingenieros.

La misma nota ha sido comunicada por el encargado de Negocios de Bélgica.

CONTRA FRANCIA

Berlín.—El presidente del Consejo pronunció en la Dieta un discurso protestando de la actitud de Francia por haber violado el Tratado de Versalles.

EN LA CAMARA FRANCESA.—HABLA POINCARÉ.—GRAN ESCANDALO.

París.—Hoy se reunió la Cámara de Diputados.

El señor Poincaré pronunció un discurso resumen de la desavenencia franco-inglesa y del envío de la Comisión de ingenieros y tropas a Essen.

La declaración fué acogida con aplausos.

Terminó el jefe del Gobierno amenazando a Alemania en caso de que, como ya lo ha hecho difícilmente a Francia.

Anunció que está dispuesto a conversar nuevamente con Alemania, si ésta pone buena voluntad.

Inesperadamente, el diputado socialista León Cachil subió a la tribuna e hizo una declaración protestando contra las ocupaciones en el Rhur.

Se produjo un escándalo fenomenal.

El presidente tuvo que suspender la sesión.

Cachil anunció que, al reanudarse, reproduciría su declaración.

Los diputados favorables al Gobierno dijeron que Cachil estaba complicado con los comunistas y que había asistido a una reunión en Essen, considerándolo peligroso para Francia.

MAS DETENIDOS

París.—Esta mañana fueron detenidos tres comunistas que acababan de llegar de Essen.

CONVOCATORIA

Berlín.—Ha sido convocado para el sábado el Consejo de ministros.

INGLATERRA

Londres.—Ha sido convocado el Consejo de ministros para tratar de las ocupaciones francesas en el Rhur y de la retirada de las tropas norteamericanas.

EL PUEBLO ALEMÁN

Essen.—A las once de la mañana llegaron las primeras patrullas francesas.

Anoche la excitación en la ciudad era grandísima.

El pueblo recorrió las calles en manifestación, dando muerte a Francia y cantando el himno nacional.

La excitación obrera crece por momentos ante el anuncio de que los grandes industriales del carbón suspenderán los trabajos y despedirán a los operarios en vista de la actitud de Francia, pues lo prefieren mejor que dar carbón a la nación referida.

Se teme que el hambre ocasione desórdenes gravísimos.

OCUPACION DE CIUDADES ALEMANAS

París (Parte oficial).—Las tropas francesas llegadas esta mañana a Essen ocuparon a las tres de la tarde las ciudades de Bruchhausen, Gelsenkirchen, Essen, Warden y Ratingen.

El efectivo lo formaban dos divisiones de Infantería, una de Caballería y un destacamento belga.

Enfremadades de los Ojos

Consulta especial por el doctor GUILLERMO SANCHEZ AGUILERA Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología, ex jefe de Clínica oftalmológica en París

Horas de consulta, de 10 a 12.—Especial, de 12 a 1.—Festivos, de 11 a 12 PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2

MANTEQUILLA DANESA P. F. ESBENSEN

VINOS FINOS DE JEREZ Marqués de Misa

Marie Brizard

Medid su ANISETE Curaçaos y Cremas

Se vende Sillería brocatel.—Razón, Gracia 32, 1.º, de 3 a 5 de la tarde.

FABRICA "SAN JOSE" (FRENTE A LA CRUZ BLACA)

M. López Luque

SOCIO FUNDADOR DE LA EXTINGUIDA RAZÓN SOCIAL TORRES Y LOPEZ

MOSAICOS :—: TUBOS DE CEMENTO

Escaleras, 1 avaderos, Fregaderos, Bañeras, Lavabos, Balastradas, Antepedros, Remates, 1.ª destales, Fuente, Cresteras, Banco para jardines, 1.ª pósitos de todas dimensiones para agua, aceite, vinos, melazas, etc., y en general, toda clase de piezas en Cemento Armado, Piedra Artificial o Grani o de Mármol.

Depósito de Cementos Lafarge, Portland Artificial y Cal Hidráulica

Dirección M. López Luque Calle Real de San Lázaro 16, Granada

TELEFONO NUMERO 1 72

Sociedad Anónima "LA PREVISORA"

Domicilio: Lucena, 6, Granada

—: CENTRO DE DEFENSA DEL SEGURO SOBRE ROBO, HURTO Y EXTRAVÍO DE GANADOS. —: SEGUROS DE INCENDIOS: DELEGACIÓN.

Venta exclusiva de los cementos marca "PIEDRA". Saco 50 kilos, 6'50 pesetas Rápido, 6 ptas.—Cal hidráulica, 4 ptas.

Director Gerente: D. Félix González Salmón Elvard Ganaderos y Labradores

Que tengais vuestros ganados asegurados de Robo, Hurto y Extravío: «La Previsora» que cuenta con técnicos en esta clase de seguros y Abogados de reconocida competencia; contrata mediante una cuota insignificante, la defensa de los derechos que nazcan de vuestras pólizas de seguros; y en caso de siniestro, tramita la documentación para el expediente, haciendo en vuestro nombre las reclamaciones, tanto Judiciales como Extrajudiciales, para el cobro de indemnizaciones, siendo de cuenta de esta Sociedad todos los gastos, incluso los de Abogado y Procurador caso de litigio. Se necesitan Representantes en todos los pueblos de Andalucía, Inspectores a sueldo y comisión y Delegados provinciales.

Fabrica de Chocolates Marea "Alhambra"

Premiados Con 42 Reconcompensas Industriales en varias Exposiciones.

Estos chocolates son preferidos por el público por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases.

BONITOS ESTUCHES PARA REGALOS

Sobrinos de Cándido Saenz

Pescadería, 9 y 11 GRANADA Teléfono núm. 49

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Blenorragia (Purgación) **Electrol**
 se cura con
 FARMACIA: JOSÉ JIMÉNEZ
 Reyes Católicos, 52, Granada
 Al por mayor: Pérez Martín y Compañía
 Madrid

MADRID

Lotería Nacional

Sorteo de ayer

- PRIMER PREMIO**
 4.202, con 300.000 pesetas, Madrid.
- SEGUNDO PREMIO**
 23.039, con 150.000 pesetas, San Sebastián y San Felix de Lobregat.
- TERCER PREMIO**
 9.212, con 60.000 pesetas, Málaga y Madrid.
- GORDUELOS CON 6.000 PESETAS**
- 1.361, Barcelona y Alicante.
 - 1.794, Madrid.
 - 5.045, Sevilla.
 - 5.812, Madrid y Las Palmas.
 - 5.872, Tenerife y Barcelona.
 - 10.486, Sevilla y Tembleque.
 - 12.609, Castellón y Málaga.
 - 15.429, Valencia y Madrid.
 - 22.350, Córdoba y Linares.
 - 26.056, Madrid y Barcelona.
 - 26.272, Valencia y Zaragoza.
 - 30.860, Barcelona.
 - 32.647, Vigo.
 - 33.246, Madrid.
 - 33.868, Tarragona.

HAN PARECIDO
 Bilbao.—Llegaron a Ondárroa los barcos pesqueros cuyo paradero se ignoraba.

UNA MANIFESTACION
 El domingo se celebrará una manifestación por responsabilidades.

TEATRO DESTRUIDO
 Tortosa.—Un violento incendio ha destruido el teatro del balneario.

NOTAS TANGERINAS
 Tánger.—Para realizar una visita de inspección en todos los Consulados del interior de Marruecos, ha salido el consular yanqui, como asesor general.

Ayer llegaron a Casablanca los miembros de la Comisión francoespañola enviados por la Compañía de la línea aérea Latecoere para reconocer los itinerarios de Casablanca y Dakar en la línea del Rif.

REUNION DE LOS PRELADOS DE CATALUÑA
 Barcelona.—El obispo de esta diócesis, ante la invitación hecha por los catalanistas católicos, ha reunido en su palacio a los demás obispos de Cataluña, como resultado del acuerdo que adoptó con el cardenal arzobispo de Tarragona.

Presidió el metropolitano, y no asistió el obispo de Tortosa por su avanzada edad. La reunión fue importantísima.

Al retirarse, los obispos no dieron referencia alguna; pero por noticias particulares se sabe que acordaron proclamar y sostener la independencia de la Iglesia y del ministerio sacerdotal.

Si hubo alguna discrepancia fue puramente formularia, no pudiéndose decir que hubo discusión, sino que se sostuvo un diálogo con motivo de un caso particular que fue expuesto.

Se ocuparon también de otros importantes asuntos.

EL JUEGO HA CONCLUIDO
 El ministro de la Gobernación fue felicitado por los periodistas por la terminación del juego en España.

—Esta mañana—contestó el ministro—eran contadas las casas que faltaban por cerrar, y ya están clausuradas por completo.

Con esto tendré derecho a que se me crea cuando haga afirmaciones.

No se volverán a abrir las casas clausuradas ni se concederá autorización para ninguna otra.

Lo que ha dicho el diario «La Voz» sobre el juego en Valencia es absolutamente cierto, y yo lo sabía.

He comunicado al gobernador de aquella provincia instrucciones concretas, a fin de que adopte energías medidas, acudiendo, si es preciso, a los Tribunales, para entrar en los centros donde se juegue, cerrándolos y entregando a los Tribunales de justicia a los desobedientes.

NOTAS DIPLOMATICAS
 El ministro de Estado conferenció con el embajador de Alemania, se cree que sobre el «modus vivendi» comercial, cuya primera prórroga expira el próximo día 13.

También conferenció con el señor Alba el ministro de Venezuela.

PROBLEMAS SOCIALES
 El ministro del Trabajo hizo a los reporteros las siguientes manifestaciones:

La Unión General de Trabajadores me ha entregado una nota conteniendo las conclusiones del XV Congreso del Trabajo.

Algunas de esas conclusiones se en-

cuentran ya en estudio en este ministerio y en los organismos a él anejos, y pronto quedarán convertidas en proyectos de ley, siguiendo la significación que en política social tiene este Gobierno.

En cuanto a los demás puntos de la nota, seguirán estudiándose preferentemente por este ministerio, proponiéndose oír a todos los interesados a quienes dichos puntos afectan.

ASUNTOS DE GUERRA

El Sr. Alcalá Zamora dijo a los periodistas:

—En este ministerio, más que en ningún otro, se sigue rigurosamente el orden de categorías.

Por eso las peticiones consignadas en la Prensa no son resueltas en el acto y llegan al final a mí, que soy quien tiene que contestar.

Voy a referirme principalmente a dos cosas:

Tratan los periódicos de los reclutas que son estudiantes.

Me preocupa mucho este asunto, y ya dicté una Real orden relativa a los ingenieros agrónomos.

He conferenciado con el ministro de Fomento y con el director general de Agricultura, para que sigan estudiando los reclutas sujetos al servicio militar.

El otro punto se refiere al derecho para pedir el cambio de Cuerpo.

Se han seguido dos prácticas: Una, los permisos que concedían las Comisiones mixtas antes de que los reclutas ingresaran en casa; otra, las autorizaciones que concedían los capitanes generales para el cambio de Cuerpo en tiempo normal.

Esta segunda práctica fue suspendida primero por el Sr. La Cierva y después por el Sr. Sánchez Guerra.

Encuentro la suspensión justificada, pues si yo volviera a autorizar a los capitanes generales equivaldría a declarar que estábamos en tiempo normal, y tendría que dar solución a numerosos problemas.

Para atender las peticiones formuladas, he dictado una Real orden, comunicada por telégrafo a los capitanes generales, para que los reclutas puedan elegir nuevo Cuerpo después de estar incorporados.

Por ejemplo, el soldado de un regimiento que sea destinado a un punto en donde no pueda seguir su carrera, podrá, a petición suya, ser destinado a un Cuerpo en sitio donde tenga facilidades de continuar sus estudios.

Si el Cuerpo a que fue destinado tuviese un regimiento en África, el recluta queda sujeto a las circunstancias, y siempre en posibilidad de prestar servicio en Marruecos.

Las certificaciones correspondientes las expedirá la Escuela Militar, siempre que los solicitantes hayan recibido la instrucción militar en filas.

El certificado será nulo si al verificarse la incorporación a Cuerpo se recibió dicha instrucción.

Como esto sucede muchas veces en la práctica, las autoridades militares cuando se haga la comprobación antedicha, se enterará de la Escuela que expidió el certificado y del Cuerpo donde el recluta debió ser revalidado, para que la Escuela sea certera y para que se exija a los que no instruyeron las responsabilidades a que haya lugar.

MANDA MILITAR

Se ha firmado el nombramiento de coronel D. Guillermo Quinparit para el mando del regimiento de Caballería de la Reina, número 2.

UNA VISITA

El Sr. Alcalá Zamora visitó anoche al Sr. Villanueva, para enterarse de su estado.

LA CIERVA A MURCIA

Anoche marchó a Murcia el ex ministro D. Juan La Cierva.

Se dice que pronunciará un importante discurso en el banquete con que será obsequiado su hermano D. Isidoro en dicha capital.

DELEGADO SUSTITUTO

El ex subsecretario de Hacienda don Eduardo Cobián ha sido elegido, con carácter temporal, delegado de España en la Conferencia interalada del desarme, en sustitución del señor Alcalá Zamora.

EL GENERAL BURGUETE

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden autorizando al general Burguete para residir en Madrid, en situación de disponible.

UNA CONFERENCIA

La conferencia que ayer tuvieron el jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra fue para tratar de la supresión del cargo de general en jefe del ejército de Marruecos.

El decreto quedó en manos del presidente, y de un momento a otro se pondrá a la firma del Rey.

En dicha entrevista únicamente se trató de Marruecos, y para nada de política.

OTRA CASA DE JUEGO CLAUSURADA

Por orden del capitán general de Madrid, ha sido clausurado el salón de juego del Centro del Ejército y de la Armada.

La Policía sigue ejerciendo vigilancia especial cerca de los centros clausurados. También vigila el Palacio del Hielo.

En el Casino de Madrid no se permitió anoche la entrada más que a los socios.

Un verdadero patriota

ASI SON LOS ESPAÑOLES

Está siendo muy comentado el rasgo de un aviador español en el extranjero.

En un hotel de la Alta Baviera se celebraba la fiesta de la Navidad.

Con este motivo se congregaron personas de la alta sociedad bávara.

Entre la concurrencia se veía un joven de uniforme.

A él se acercó el director del hotel, ordenándole que dejara de bailar y se marchara inmediatamente, pues su uniforme exasperaba a la concurrencia.

Se negó el joven terminantemente, agregando que como el hecho constituía un atropello contra su Patria y contra él, no se iría sino obtener las debidas explicaciones.

Terminó manifestando que su Patria era España.

Reaccionó la concurrencia instantáneamente, vitoreando a España y al oficial del Ejército español.

Un oficial alemán se acercó al español y, en nombre del comandante general, le dio cumplidas y efusivas explicaciones, pidiéndole perdón y diciéndole que la concurrencia se había creído que el uniforme era del Ejército francés.

El oficial aviador se llama don Francisco Escribano.

LA SITUACION EN MARRUECOS

El «Heraldo de Madrid» publica otra información acerca de nuestra situación en Marruecos.

Dice que el Erisuni ejerce un imperio en Tetuán, habiéndose apoderado de las tierras del exabaj de Arcila Dris El Rifi.

Los escuacres del cherif se reparten las tierras de viejos moros, amigos de España.

El Raisuni reside en Tazarut, por padecer reuma, a lo que es muy propenso.

Recuerda el «Heraldo» que las neutralidades impidieron al Raisuni ver al general Jordana, cuando hace años se emprendieron otras negociaciones.

En Melilla, la situación es análoga a la de 1921, imperando las mismas costumbres, iguales vicios, estando abandonados todos los servicios.

En el último combate de Tizzi Assa, la batería que defendía esta posición estaba mandada por un teniente ecien salido de la Academia, pues el capitán estaba en la plaza.

Lo mismo ocurre con otros jefes y oficiales, que se hallan en la plaza, en vez de estar en contacto con las tropas.

El general Burguete estimaba necesaria la ocupación de Tebel Ubila. La columna moro salió de Yebel Kudia permaneciendo varios días en las alturas, y en vista de que no recibía órdenes las abandonó.

La situación sigue siendo muy crítica en Tiwi, donde se hicieron unas cuentas, que sirven para que los moros ataquen a los convoyes.

Elogia el «Heraldo» al general Ruiz Trillo y al comandante Franco, pues gracias a ellos, se debe el que en Tizzi Assa no haya habido un segundo Igueriben.

LOS TENIENTES DE ALCALDES

El alcalde celebró esta tarde una conferencia con el ministro de la Gobernación, conferencia que no estuvo relacionada con la cuestión de las tenencias de Alcaldía.

El señor Ruiz Jiménez dijo a los periodistas que, a pesar de lo ocurrido en la reunión de anoche, sigue mostrándose optimista y espera poder llegar a una inteligencia con todas las minorías.

EL ESTADO DE VILLANUEVA

Los rumores que circularon esta tarde en el Congreso, acerca del estado del estado del señor Villanueva, se deben a una mala interpretación.

Ayer tarde el enfermo estaba limpio de fiebre, pero por la noche subió la temperatura a 38 grados y décimas, formándose en el brazo nuevos focos purulentos.

Inmediatamente fue llamado el doctor Esparta, que no pudo acudir al domicilio del señor Villanueva, por padecer un enfriamiento.

El doctor referido envió a su compañero señor Huertas, el cual practico al señor Villanueva una operación en el brazo para extirpar el foco de infección.

Los médicos siguen mostrándose optimistas, pues el paciente conserva su pulso muy fuerte.

No hay peligro de nuevas afecciones.

El señor Villanueva se encuentra muy decaído a causa de su debilidad, pues solo se alimenta de reconstituyentes.

LAS RESPONSABILIDADES

La Liga Nacional de los Derechos

del hombre ha convocado para el domingo próximo, en el Ateneo, a un mitin de afirmación de responsabilidades.

Han sido invitados los Directores de los periódicos de Madrid, simpatizantes de esta campaña.

A LA CARCEL

Los detenidos a consecuencia del suceso en el Centro Asturiano, han ingresado en la cárcel.

EL «DIARIO DEL PUEBLO», NO SALE. LA POLICIA EN LA IMPRENTA

Hoy debía haber salido el primer número del «Diario del Pueblo», fundado por los redactores que se separaron de «La Libertad».

De madrugada se presentó en la imprenta fuerza de Seguridad al mando de un cabo, impidiendo la tirada del periódico.

Fue reclamada la presencia de un notario para que levantase acta.

El cabo manifestó que había recibido orden verbal para que se presentase en la imprenta a impedir la salida del periódico.

Ante la actitud de la policía, el Director del «Diario del Pueblo» ordenó que suspendiese la tirada.

Se ha averiguado que la orden partió del Ayuntamiento, basada en que no estaba autorizada la salida por no haber satisfecho la imprenta un impuesto de instalación.

EL CIERRE DE TEATROS

Esta noche se ha celebrado una reunión los empresarios de teatros para tratar del pleito que sostienen con los autores y actores.

La anterior cuestión fue zanjada a virtud de un convenio entre las tres entidades, comprometiéndose los autores y actores a hacer determinadas concesiones a los empresarios, con objeto de hacer llevadera la vida teatral.

El convenio empezó a regir a primeros de Diciembre último; más es lo cierto que por parte de autores y actores no ha habido formalidad en el compromiso por cuanto los empresarios, se han visto precisados a celebrar la reunión de esta noche.

Se acordó, por unanimidad romper todas las relaciones con cómicos y autores y cerrar inmediatamente todos los teatros de España.

SIN NOTICIAS

El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarles.

LOS SOLDADOS DE CUOTA

Los padres de los soldados de cuota han entregado al ministro de la Guerra una instancia, solicitando una prórroga para poder acogerse a los beneficios del capítulo XX a favor de los cuotas del reemplazo del 21.

SUBLIMADO CORROSIVO

La infección en el brazo del señor Villanueva se ha generalizado. Esta noche fueron llamados los médicos, que administraron al enfermo varias inyecciones de sublimado corrosivo.

MAURA

El señor Maura marchará mañana a la finca de la Mezquitilla para asistir a una cacería.

EL SUSTITUTO DE VILLANUEVA

Esta noche se afirmaba en los círculos que el Gobierno tenía decidido nombrar Alto Comisario de España en Marruecos a don Tomás Maestro, que aunque no milita en el partido liberal, es un gran africanista, hallándose muy bien relacionado con las personalidades moras.

PROVINCIAS

UN CHOQUE.—VIAJEROS HERIDOS

Vigo.—A consecuencia de la excesiva velocidad chocaron un autocamión y un tranvía.

Los viajeros de éste se arrojaron por las ventanillas, resultando algunos de ellos heridos levemente.

HOMICIDIO POR IMPRUDENCIA. DISPUTA EN UN MUELLE

Tenerife.—Un guarda jurado disputó en el muelle con un individuo a quien requirió por sospechar que llevaba una caja de tabaco.

El de la caja arrebató la tercerola al guarda, haciendo varios disparos, uno de los cuales ocasionó la muerte a un trabajador que se hallaba próximo al lugar del suceso.

Como protesta de lo ocurrido se han declarado en huelga los obreros del muelle.

FUGA DE UN RECLUSO

Orense.—El recluso Juan Francisco se fugó de la cárcel de Barco de Valdeorras. La Guardia civil le persiguió, haciéndole varios disparos.

Juan Francisco cayó rodando al río, y se cree que habrá muerto a consecuencia de alguno de los disparos, por cuanto no ha aparecido por ninguna parte.

UN TEMPORAL EN EL NORTE

Bilbao.—De Ondárroa salieron 43 barcos pesqueros.

En alta mar les sorprendió el temporal. Veinticuatro de dichas embarcaciones pudieron refugiarse en Guetaria, ignorándose el paradero de las restantes.

PARA EL DOMINGO

Barcelona.—Por la minoría republicana

na del Ayuntamiento, partido republicano provincial y Sindicato agrícola se organiza para el domingo próximo en Sabadell un mitin pro responsabilidades.

LLOYD GEORGE Y ESPAÑA

Málaga.—El ex primer ministro inglés Lloyd George ha enviado desde Algeciras un saludo al alcalde de Ronda, agradeciéndole, tanto a él como al Gobierno español, las atenciones recibidas.

Lloyd George, en sus conversaciones con el alcalde de Ronda, hizo algunas preguntas acerca de España.

Una de éstas fue si todos los españoles pagaban impuesto.

Mostró su extrañeza al saber que los que lo pagaban eran, en su mayoría, de la clase media.

Dijo que Inglaterra pagaban todos, y en la proporción debida.

Aludió a la riqueza española, deseando prosperidad.

Se informó del número de soldados españoles en filas.

Refiriéndose a la actuación de España en Marruecos dijo que ocupamos un puesto de honor, estando seguro de que saldremos airoso.

LA CIERVA

Murcia.—Llegó don Juan La Cierva. Fue recibido por el partido ciervista.

En el Círculo conservador se celebró un banquete en honor de don Isidoro La Cierva.

El ex diputado señor Díaz de Revenga dirigió un saludo al señor La Cierva, dándole y mostrándose orgulloso de tener un jefe así.

LA GUERRA en Marruecos

Notas de Melilla

Melilla. Un hijo del general Navarro, que se encuentra en Alhucemas, envió a su padre cartas, a las que no había recibido contestación.

Unos indígenas llegados hoy a Alhucemas le han traído referencias del general, que se encuentra bien.

En Alhucemas se encuentra el mora Dris Ben Said, continuando las negociaciones para el rescate de prisioneros que van por buen camino.

La aviación bombardeó el zoco de Telatza de Yukar y alturas de Yebel Udía, donde se observaron concentraciones enemigas.

EXTRANJERO

CONSTANTINO HA MUERTO

Palermo.—Ha fallecido el ex Rey Constantino de Grecia.

Pérdida de brillantes en trayecto, Arco de las Granadas, a la Puerta del Vino (Alhambra).

Se gratificará bien a quien lo entregue a su dueño, don Manuel Fuentes Adarve.—Cuesta de Gomez.

COLOCACION.—Un hombre activo, conocedor de los asuntos comerciales, de buen aspecto y mejores referencias, que quiera trabajar un negocio fácil, podrá asegurarse un buen sueldo, a los dos o tres meses de inaugurar sus tareas. Más detalles en la administración de este diario, Galicia, 4.

Dr. A Guijarro

ENFERMEDADES DEL RINÓN Y DE LAS VIAS URINARIAS
 Consultas de 2 a 4.—Gran Vía, 2.

Dr. Simancas

Consulta especial para enfermedades de ojos, nariz y garganta.
 De una a tres
 PASEO DE LA BOMBA, 7

Universal FORNOS

EL MEJOR RESTAURANT DE GRANADA
 Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas en el local y a domicilio
 MESONES, 2, PUERTA REAL

Nuevo taller de relojería

La Viuda de Díaz Serrano (calle Mesones, número 30) participa a su numerosa clientela que ha montado un taller de relojería y platería con todos los adelantos modernos, donde el público puede confiar toda clase de trabajos, siendo garantizados y a precios sumamente módicos.

Esta casa también se encarga de reparaciones de relojes de pared y sobremesa.

La Montillana

CAFÉ-CONCIERTO.—Funciones todas las noches. Entrada por el consumo.—Campillo Bajo.

TRANVIASELÉCTRICOS DE GRANADA
TARIFA DE VIAJEROS

Table with multiple columns listing routes (e.g., Líneas de Cocheras por la Gran Vía, Línea de Santafe-Chauchina) and their respective fares.

ADVERTENCIAS.—Trayecto comenzado, se considera completo.—Se ruega al público permanezca en el carruaje en que le haya sido expedido el billete, para no verse esta Compañía en la necesidad de cobrar nuevamente el trayecto.

LA VICTORIA
PLACETA DE LA ALHONDIGA

Acaba de abrirse al público el nuevo establecimiento de coloniales LA VICTORIA, en la calle del marqués de Gerona, esquina á la placeta de la Alhondiga.

Compañía General de Electricidad

Servicio permanente de alumbrado eléctrico por incandescencia y arcos voltaicos.—Corriente continua y corriente alterna, monofásica y trifásica.

Folleín de LA PUBLICIDAD

Biblioteca de grandes novelas de la casa editorial SOPENA, Provenza, 96, Barcelona

Hazañas de Rocambole

PONSON DU TERRAIL

lacio cuya construcción era de la época de Luis XIV. Tenía el aspecto lúgubre y sombrío de las casas deshabitadas; la hierba crecía entre las piedras del patio, y como el alba empezaba a iluminar los tejados, Armando pudo notar que las ventanas estaban herméticamente cerradas, tras de las cuales no se percibía ninguna luz.

llorará, porque hace veinte años que no he salido de esta casa. En mi última hora, me entristece la idea de que nadie, a no ser ese criado anciano que habéis visto, me cerrará los ojos y que mi fortuna pasará al Estado por falta de herederos. Ahora bien—agregó, deteniéndose un instante para tomar aliento,—tengo una fortuna inmensa, casi incalculable; el origen de esta fortuna es tan extraño como el castigo que Dios me ha infligido por la única falta de mi vida.

Pero, cosa notable, el albergue debía recibir aquella noche numerosos parroquianos. Dos señoras, acompañadas de un multero español, habían llegado una hora antes que nosotros y se decidieron a pasar la noche en la posada. Una de las damas era anciana, la otra bella y joven, de veinte años. Volvían de tomar aguas en el Pirineo; esto al menos nos dijeron cuando hablamos durante la cena.

El moribundo se detuvo, y Armando vio correr dos lágrimas por sus descarnadas mejillas. —Al amanecer añadió,—habíamos andado veinticinco kilómetros, y dejado atrás la posada y la joven deshonrada, de la que no llevo más recuerdo que su nombre de pila, Teresa, y este medallón que llevaba al cuello, roto en la lucha desesperada que conmigo sostuve.

Ntra. Sra. de los Dolores
FABRICA DE PORTLAND ARTIFICIAL Y CAL HIDRAULICA
EN SIERRA ELVIRA
Propietaria, Dolores Romero Pozo
OFICINAS, MIRASOL, 28, ANTES TORIL
Granada Teléfono núm. 390

VINO DE PEPTONA
ORTEGA

Se vend. una buena partida, en esta imprenta Gracia, 4.

Lebón y Compañía
Fábricas de Gas y Electricidad
Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos.
Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez.
Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

LABRADORES!!
La mejor semilla de remolacha es la KLEIN WANSLESBEN patentada para España con la marca de "Victoria Original."
El único depósito de esta marca lo tiene la casa
Francisco Ariza, Sociedad en Comandita
ALHONDIGA NUM. 11.—GRANADA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
DE
Fernando Gómez de la Cruz
GRACIA, 4.—GRANADA
En esta casa se hacen toda clase de
trabajos, para oficinas y comercios
Especialidad en trabajos varias tintas
Programas y carteles de espectáculos

Lecciones de dibujo, pintura y adorno
PRECIOS ECONOMICOS
PUENTEZUELAS, 19



Los calzados suizos
de abrigo verdad y duración extrema, son los de marca 3 PIÉS, que se expenden en estas, en los mejores establecimientos de calzado.